

# 100 年公務人員特種考試警察人員考試試題

等 別：四等一般警察人員考試、四等警察人員、員級鐵路人員考試

類 科：各類組別、各類科

科 目：國文（作文、公文與測驗）

甲、作文與公文部分：

一、作文：

不論政府機構或民營企業，對於人才的要求，除了專業知識、解決問題的能力之外，還有做事態度。請以「值得做的事就值得好好做」為題，作文一篇，文長不拘。

【擬答】：

值得做的事就值得好好做

常言道：「凡事做自己的主人」，這句話並非意謂著一個人要剛愎自用、一意孤行，以致藐視他人勸告，無睹客觀事實，而是當博採眾議、察納雅言，汲取眾人寶貴意見而讓一己智慧開通，終而能擇善固執，不受外在干擾，充分發揮才華，邁向人生正鵠，用積極的驅力去追求心靈上的自主，以活出自我，過得快樂，是以，無論處在何種地位，值得做的事就該全力以赴。

人生未必永遠充滿著溫柔綺麗的夢想，在荊棘叢生的旅途上，一路行去，原有許多不足為外人道的艱苦和辛酸，等待我們的，常常是風、是雨，是風雨聲中拓落的情懷。可是當咬緊牙關，克服重重的苦難，翦除一切的障礙，那份真摯而強烈的成就感，說不定連我們自己也會動容，為之喜泣不已！蒿目時下，人海茫茫，各自奔波忙碌，還有什麼比每天抱著希望而忘情地工作，來得快樂？來得幸福？只要認定「值得做的事就值得好好做」，陶醉在自我設下的標竿之中，自然能獲得莫大的成就與欣慰。

處在世上，人應當要活得精采、活出光輝，正如同一株植物，即使生長在最貧瘠的土地，看起來是如此卑微，但也要開出最美麗的花朵。這是生命的尊嚴，是任何一個人所須認清的事實，惟有昂首攀爬，迎向光明，才是人生至善至美之正鵠。

人們皆喜愛追求完美，其是可貴而令人欣喜的，然人生旅程若完美無缺、一帆風順，則將顯得空乏無味、一成不變，正因著有各種阻礙加以試煉，才足以激勵人們更大的鬥志，取得更高的榮耀。所以，在任何單位，每位成員欲使業績蒸蒸日上，得到更大利潤，就必須為整個團體效勞，才能展現出漂亮的成績。由此可見，「值得做的事就值得好好做」是促成事業進步的要件，如何落實此前瞻之指標，是人們所當修習的重要課題。

二、公文

試擬內政部函警政署，轉知所屬各警察機關，警察人員執行勤務時如遇新移民或外籍勞工，不得使用歧視性言詞，或警員之間刻意以方言交談，以避免不必要之誤會或衝突。

【擬答】：

檔 號：

保存年限：

## 內政部 函

地址：000 ○○市○○路 000 號

聯絡方式：（承辦人、電話、傳真、e-mail）

000

○○市○○區○○路 0 段 000 號

受文者：本部警政署

發文日期：中華民國 00 年 00 月 00 日

發文字號：○○○字第 00000000 號

速別：最速件

密等及解密條件或保密期限：

附件：

## 公職王歷屆試題 (100 警察特考)

主旨：請轉知警察人員執行警務時如遇新移民或外籍勞工，不得使用歧視性言詞，或警員之間刻意以方言交談，以避免不必要之誤會或衝突，請轉之照辦。

說明：

- 一、警察的職責主要是保護人民的權利，而基本人權是不容許種族差異的，必須強調不得對外國人、無國籍人民、經歸化而取得中華民國國籍者，或原為大陸地區人民、港澳地區人民而已定居於台灣地區者，以言詞、文書、廣播電視，其他傳播方式或行動，予以侮辱、貶抑、威脅，而有造成相對人之恐懼，或干擾相對人正常生活之虞者。
- 二、邇來本部屢接獲民眾投書，部分警察人員執行新移民或外籍勞工相關案件時，常使用歧視性言詞，或警員之間刻意以方言交談，而茲生誤謂之衝突或誤會，破壞警察聲譽甚而影響國家形象。

辦法：

- 一、請加強辦理警察人員人權教育訓練，提升警察人員人文素養，對新移民或外籍勞工的生活關懷。
- 二、請貴署訂定「加強關懷新移民或外籍勞工權益注意事項」，請各警察機關確實執行，其實施績效列入各警察機關每年績效考核項目。
- 三、請各部每年舉辦服務績優案例，供警察機關標竿學習，並為表揚服務績優警察人員，以提高實施成效。

正本：本部警政署

副本：各地方政府

部長 ○ ○ ○

乙、測驗部分：

- (D) 1. 下列選項「」中的字音前後相同的是？
- (A)信末封「緘」／「弦」外之音 (B)白髮皤「皤」／堅若「磐」石  
(C)佳餚美「饌」／「椿」萱並茂 (D)「熠」熠生輝／棄甲「曳」兵
- (C) 2. 下列文句，完全沒有錯別字的選項是：
- (A)執行各項任務須觀察時勢，隨機應變，不能默守成規  
(B)不肖商人傷害民眾健康的行為，激起大家的同仇敵愾  
(C)演講如能言簡意賅，切中問題核心，必定會大受歡迎  
(D)瑞安與合夥人因理念不同，早已分道揚鑣，行同陌路
- (B) 3. 一吏人犯贓致罪，遇赦獲免。因自誓：「以後再接人錢財，手當生惡瘡。」未久，有一人訟者，饋鈔求勝。吏思立誓之故，難以手接。頃之，則思曰：「你既如此殷勤，且權放在我靴筒裏。」
- 最適合用以評論上文吏人的選項是：
- (A)三思後行 (B)本性難移 (C)信守誓言 (D)通權達變
- (C) 4. 下列文句，排列順序最恰當的選項是：
- 力不足以勝之，則避而不爭；  
甲、不求幸勝  
乙、又長慮深思而不盡其力  
丙、力足以勝之  
丁、不求過勝  
此其所以終勝歟？
- (A)甲乙丙丁 (B)乙丁甲丙 (C)丙乙甲丁 (D)丁甲乙丙
- (D) 5. 請問下列那個選項中所描寫的古代詩人與其他選項不同？
- (A)面容枯槁，身上長滿青苔／那提著一頭濕髮而行吟江邊的人／是你嗎  
(B)你奮身一躍，所有的波濤／汀芷浦蘭流芳到現今／亦何須招魂招亡魂歸去／你流浪的詩族詩裔  
(C)愛國／下午兩點，太陽七十度傾斜／汨羅在同學的朗讀裡涸竭／課本有空白地方，我

公職王歷屆試題 (100 警察特考)

試著演算：【懷才不遇×愛國÷投江】

- (D)車子已開出成都路／猶聞浣花草堂的吟哦不絕／再過去是白帝城，是兩岸的猿嘯／從巴峽而巫峽心事如急流的水勢／一半在江上／另一半早已到了洛陽／當年拉繯入川是何等慌亂悽惶／於今閑坐船頭讀著峭壁上的夕陽
- (D) 6. 「天下莫柔弱於水，而攻堅強者莫之能勝。」（《老子》78章）關於這段話的詮釋，最適當的選項是：
- (A)剛柔相濟，不偏不倚才能成就大事  
(B)有人打你的右臉，連左臉也轉過來由他打  
(C)裝傻示弱可以搏取同情，凡事逞強則讓人反感  
(D)至柔的水日積月累，所發揮的力量勝過任何堅硬的兵器
- (A) 7. 下列那個選項「」中的詞語使用不當？
- (A)基於「保護消費者權益」，網路下載音樂或影片是不被允許的  
(B)這家飯店依據「使用者付費」的原則，向撥打國際電話的旅客收取電信費用  
(C)我們應破除精神疾病的「污名化」，讓人知道精神患者也可以過健康而快樂的人生  
(D)某些電視台向商家收費，以新聞為名在節目中為該商家廣告，這種「置入性行銷」手法頗受爭議
- (A) 8. 北人生而有不識菱者，仕於南方，席上啖菱，併殼入口。或曰：「啖菱需去殼。」其人\_\_\_\_\_，曰：「我非不知，併殼者欲以清熱也。」問者曰：「北土亦有此物否？」答曰：「前山後山，何地不有！」  
上文最適合填入\_\_\_\_\_的選項是：
- (A)自護所短 (B)見多識廣 (C)注重養生 (D)飢不擇食
- 請依下文回答第9.題至第10.：
- 河之魚，有豚其名者。游於橋間，而觸其柱，不知遠去。怒其柱之觸己也，則張頰植鬣，怒腹而浮於水，久之莫動。飛鳶過而攫之，磔其腹而食之。（蘇軾〈二魚說·河之魚〉）
- (D) 「怒腹而浮於水」中的「怒」，意義與下列何者最相近？
- (A)秦明「怒」氣衝天，大驅兵馬投西邊來  
(B)共工氏與顓頊爭為帝，「怒」而觸不周之山  
(C)爭之切，則激其君之「怒」心而堅其自用之意  
(D)鵬之背，不知其幾千里也；「怒」而飛，其翼若垂天之雲
- (C) 1關於河豚的反應與遭遇，下列評論，最不適合的選項是：
- (A)不知罪己 (B)妄肆其怒 (C)天外飛來橫禍 (D)好游而不知止